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1830 1889. augusztus 18.
A Gondvisolés kegyelméből ő császári és 

apostoli felségének 59-ik születésnapját ünnepeljük 
ma igaz alattvalói hódolattal s hálatelt szívvel. — 
Ez év folyamán 4 1-ik éve lesz annak, hogy ősei 
trónjára lépett felséges Uralkodónk s ez idő, — 
telve a történelem csodás változatosságu képeivel, 
átszövódve a fájdalom, a bánat, az öröm és meg­
nyugvás egymást süiiin felváltó érzeményeivei,— 
valóban tanulságos példákat nyújt mindnyájunk­
nak ! 0 Felsége, kit a legközelebbi napokban a 
nagy német birodalom fővárosában hatalmas szö­
vetségese és népe részéről oly ünnepeltetés és 
hódoló tisztelet környezett, — mire méltó öröm­
mel tekinthetett az Osztrák-magyar monarchia 
minden számítani s az eseményeket mérlegelni 
tudó politikussá, — alkotmányunk szigorúbb ér­
telmében ugyancsak 22 év óta koronás Királyunk, 
de épen e rövid időt tekintve, alig volt a Habs- 
burg-Lotharingiai házból még oly fejedelmünk, 
kinek áldásos és bölcs uralkodását az őszinte el­
ismerés méltóbban üdvözölhetné.

A civilisatio haladása bizonyára hatalmasan 
érint mindnyájunkat, hatalmast és szegényt, tudóst 
és kevésbbé tanultat egyaránt. Az eszmék hatása 
elől elzárkózni a villám, gőz és a sajtó elterjedése 
korszakában nem lehet. — És mindezek daczára 
azt látjuk, hogy más jellege van Németországnak, 
más Oroszországnak, más Itáliának, más a Balkán 
félsziget tartományainak. — Többé-kevesbbé az 
uralkodó személyes tulajdonai, tehetsége, nézetei 
szolgálnak irányadóul; alkotmányos érzületének, 
vagy uralomvágyának mérvei nagy kihatással van­
nak a közéletre.

Művészet és tudomány ott fejlődik legjobban, 
hol a fejedelmi elismerés és támogatás fokozza a 
közönség pártolását és elismerését. A jótékony­
ságnak ott nyílnak legbővebb forrásai, hol az

Nagyenyeden, vasárnap 1889. augusztus 18. VIII. évfolyam.

tartalmú Ixeti
Megjelenik minden vasárnapon.

TARCZA.
P r O 1 O g.*)

— Irta: Fülei Szántó Lajos. —

Miként a bányász, hogyha földbe ás, 
Porszemre is tekint az alkotás.
Éltet fakaszt szelidke napsugár,
Kis cseppjein tengerré nő az ár 
Egységben ól erőnk ! — kezet fogánk. 
Munkálni, tenni érted szent hazánk! 
Habár egy kis csapat, de tettre hős; 
Kitartva hűn, a gyenge is erős .
Nem honfi szív, ha igy nem érzene.
• • . Csendült tehát a dal. a szép zene; 
Szerény falak közt kedves otthonát 
Édes magyar szó bája járta át. 
íelhangozék ajkinkon sokszor itt,
S musák kezén ezer virányra vitt,
Mikről ma már a dal s a hir beszól 

ogy itt, hol Árpád dólczeg népe ól 
■ csodálta dicsőség nyomán 

Babér virult a hősök homlokán.
■Nagy volt hazánk, miként nemes szive, 
E szívben most is ott dobog hite:
A nép, a mely még lelkesedni kész, 
Nyelvén hazát teremt, jön bármi vész ... 
Nagy iskolában igy tanítanak 
A Tháliának felszentelt falak.
Felkelnek itt a múlt emlékei,
Világdöntő csaták vitézei;

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija .-
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

^ Nyilttér sora 15 kr. .
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uralkodó nemes szive mutat példát — A törvény 
tiszteletére, a közügyekben való buzgó részvétre 
lelkesítő utalást első sorban a trón zsámolyáról 
várhatunk és nyerhetünk. És megfordítva, a pél­
dák hosszú, szomorú sora mutatja, hogyha nem 
kellő férfi foglalja el a trónt, — zavar, hanyatlás, 
viszályok, sokszor keserű lealázás jut egyaránt 
sorsul az államnak és fejedelmének egyaránt.

Hazánk minden terén való fejlődése, mely a 
kedvezőtlen múlt nyomása és a nehéz viszonyok 
daczára oly csodás szívóssággal működve, lépten - 
nyomon észlelhető, — eléggé bizonyítja, hogy 
közvetve és közvetlenül, hol bőkezű adománnyal, 
hol a szellem felkeltésével s a buzgalom elisme­
résével, miként és mily irányban fáradoz, munkál 
és épít bölcs fejedelmünk!

Pedig ki az közöttünk, kinek a sors annyi 
csalódást, annyi pótolhatlan veszteséget, oly meg­
rendítő fájdalmat osztott részéül, mint Királyunk­
nak ?! Közönségesebb ember leroskadt volna a 
csapások súlya alatt, letért volna arról az útról, 
melyet életczéljának elérése végett maga elébe 
tűzött.

A hálának, kegyeletnek és hü ragaszkodásnak 
őszinte érzetével üljük meg mindnyájan e napot,— 
kérve a Mindenhatót: sokáig tartsa meg Hazánk­
nak felséges Királyunkat!

Az Emke ügyei.
Utolsó választmányi ülését tartotta Kolozsvárt a f. 

közgyűlési évben folyó hó 12 ón d. u. 8 órakor az Emke 
igazgató választmánya. Gróf Bethlen Gábor 
elnökölt, ki egyenesen.Tátrafüredrői érkezett az ülésre. A 
jegyzőkény vet ifj. Gáspár János vezette.

Elnök az ülést megnyitván közli, hogy az Emke- 
lobogó szept. 1-óre elkészül. Történelmi lobogók alapján 
erdólyrószi festő közreműködésével Pulszky Károly terve 
szerint készül a szerfelett díszes mü, mely 20Ö0 írtba 
kerül, ekként megmarad a magyar nők lobogó-alapitványa

Fény s árny között idők és emberek,
A vórszopók, a dicső jellemek;
Gazság, erény küzdelmes harczai,
Részvét s a kárörömnek tapsai;
Elet-halál mesdgyón a köny, kaczaj,
Vigalmi zaj, az elnyomott sóhaj :
Oktatva szólnak, fejtenek talányt 
Hatalmasoknak, népnek egyaránt.
A régivel uj szellem harcza viv,
Sugárt az ész, könyet kap itt a szív.
Lelked fölé derül az ógazur,
Csodás zenében olvad benn’ a húr...
S mit teremt: örök mosoly, tavasz,
Hazám szerelme, drága fénye az ...
Oh, áldva légy te drága érzelem !
Bajodra szó nincs — azt csak érezem ...
Édes gyönyörrel himzed életünk,
Veled — ha kell — mosoly közt szenvedünk.
Te légy a kisdedek bölcső-dala,
Sírján a haldoklónak végszava . . .

*
* *

Áldás — mit szent fohászunk emleget —
Viruljon itt e szép község felett.
Lebegjen benne béke, nyugalom,
S mi tápot nyújt ezeknek: szorgalom.
Bányák ölón, ezer veszély között.
Békés családok künn a föld fölött,
Találjatok hü vódőszellemet, 
amely mindent czóljához elvezet.
Sorsán kibékült munka hasson át 
Nem fény, kenyér a mely nyugalmat ád ...
Előre hát!
Hü pártfogóink biztató szaván,
Mindent teérted szent hazánk /

A marosujvári műkedvelők 50-ik szinielőadása alkalmiból.

czimén 10-000 frt örök időkre megőrzendő csak kamat­
jaiban felhasználandó tőke.

Titkár bemutatja a debreezeni dalegylet hazafias 
átiratát, melyben egyfelől 600 irtot küld be tiszta jőve 
delemkópen, azonkívül 100 írttal, saját kasszája terhére, 
alapitóul lépvén be.

A debreezeni dalegylet körútja megvetette egy 
debreezeni Emkeválasztmány alapját is, mi annál közelebbi 
megváló ulás tárgya, minthogy gr. Gegenfeld főispán és 
Simoniíy polgármester az Emke elnökének szinten kife­
jezték az eszméhez hoszájárulásukat. A választmány nagy 
lelkesedéssel veszi a jelentést tudomásul s egyhangúlag 
kimondja, hogy az egész tiszta jövedelem a debreezeni 
dalegylet nevére örökös alapítványul vetessék fel s erről 
— hazafias köszönet kapcsán — a dalegylet értesit- 
tessók.

A pénztári havi jelentés szerint lefolyt hóban bejött 
összesen 14166 frt 57 kr, ezzel az egylet vagyona 431,833 
frt 02 krra emelkedett.

A közgyűlés ügyei tárgyalása végett személyesen 
jelenvén meg az igazgató-választmány felkérésére és meg­
hívására Vüii.h Miklós, a szamosujvári választmány elnöke, 
különösen megtörtént a megállapodás a lobogó szentelésre 
vonatkozólag, a szentelés ősmagyar történelmi modorban, 
a közönséges sablontól elterőleg fog történni. Meg­
lepetés lévén -la vendegeknek, a részleteket nem em­
lítjük meg.

Tárgyalás következett a fiókok 25% va vonatkozólag, 
melynek eredmónyekép kimondatott, hogy a közgyűlés 
utántól kezdve minden fiók összes jövedelmei után — 
kivéve az örökös és alapító tagsági dijakat — lefoghatja 
a 25 % ot, tartozik azonban minden fiók az összeg htvá- 
forditása végett jóváhagyásért előzetesen igazgató-választ­
mányhoz beadványt nyújtani be.

A beszterezei óvó-ügyben Kenyeres Adolf óvóbizott­
sági elnök jelentése tudomásul vétetvén, kimondatott az 
óvó állomásra pályázat kiírása, gr Bethlen Bálintnak és 
Kenyeres Adolfnak pedig az óvó létesítése körül kifejtett 
buzgalmukért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott.

A magyarnagy-sombori iskola Sombory Lajos fiók­
elnök vezetése alatt építés alatt leven, kimondatott a tanító 
állásra a pályázatnak szintén kiírása.

A balázsfalvi iskola ügyeben Szabó Sámuel újabb 
személyes kiszállás alapján, mint ez ügy létesítésére

Hajdan és most.
Irta: Katona Béla.

Motto: Nézd meg az anyját — 
vedd el a leányát. . .

1.
Kedves Ilonkám! Kiszámításból küldöm úgy levele­

met, — épen menyegződ napján érkeznék oda, — melyet 
talán már, mint boldog asszony fogsz kézhez kapni. Mit 
szóljak e nagy — egész életedre kiható eseményhez ! 
Mit mondhatnék egyebet, — minthogy szerencsés válasz­
tásod egy oly derék és minden tekintetben méltó férfiúra 
esett, — aki szent meggyőződésem szerint képes leend 
téged örökre boldoggá tenni, mert a kinek jelszava: „a 
komoly munkásság — az igazság“ és Ha­
zaszeretet!“ az egy magyar nő szere 1- 
méreórdemetlennemlehet, — aztanő 
önfeláldozó szerelme méltán megilleti! 
Ilyennek képzelem leírásod után vőlegényedet és most 
már férjedet 1 . . .

Boldogságod közepette fogadd a te régi jó barátnőd 
legjobb szerencsekivánatait ! Isten áldása legyen házas­
sági szövetségeteken ! . . . .

Es most miután mindkettőnkre a levelezgetósnól 
sokkal fontosabb életfeladatok várnak, bizzuk a további 
levélváltást azokra, kiket a jó sors boldogitásunkra ren­
delt és támaszul adott nekünk — a gyönge nőnek! ők 
majd eltalálják és kímélik a mi gondolatainkat is, — hisz 
már többé titkunk úgy sincs, mert az, a mit e czimen 
szivünk rejtőkébe oly hosszasan tartogattunk — mától 
kezdve az övék is velünk együtt! . . . .

A mindenható gondviselése virasszon felettünk ! 
Imára kulcsolt kezekkel kérjük a jó Istent, hogy védje 
és oltalmazza minden resztéi szivünk választoltjait 1 ! 1 . .

Igaz barátnőd a sírig
Mariska.

i



felkért választmányi tag megteszi jelentését. A jelentésnek 
végeredménye az, hogy az iskola itt is még a folyó évben 
létesülni és megnyílni fog. A pályázat e tanító állásra is 
kiírandó, Szabó Sámuelnek az ügy körül eddig kifejtett 
odaadó és sikeres fáradozásaiért jegyzőkönyvi kivonat 
szavaztatott, fenntartván, hogy köszönetét a választmány 
az ügy befejezése után hasonló módon jutassa a közre­
működött más férfiak tudomására.

A verespataki óvó ügyében, miután ez óvó felállítása 
a bánya tisztséges és munkásai gyermekei végett feltétlenül 
szükséges, kimondatott kérés intézése a zalathnei főbánya- 
bivatalhoz, hogy az u. n- Bruderláda jövedelméből lakás 
bórelhetése végett évi 200 írt segélyt nyújtani szíveskedjék.

Mint közgyűlés előtti utolsó rendes választmányi 
ülésben, a 25% kérdésén kívül más alapszabályi kérdések 
is megvitatás alá kerülvén,a gyűlés többek közt egyhan­
gúlag kimondotta, hogy u- n. „működő“ alelnöki ezim és 
hatáskör az alapszabályok értelmében az egyesületnél nem 
létezik. Az alelnökök az alapszabályok értelmében mind­
annyian csak helyettesitői az elnöknek, kivel egyetórtőleg 
— ugyancsak az alapszabályok szerint — „a titkár vezeti 
az egyesület minden teendőit". — Ugyané határozatból 
kifolyólag és annak kisegitőjekóp kimondatott, mikép 
tekintettel az egyesület óriás szervezetére és ügyforgalmára, 
a kitelepítés, a Kárpátosztály stb. által még inkább fel- 
szaporodó tömérdek munkára, a választmány Sándor József 
eddigi titkár mellé és segítségére egy uj és pedig kezelő 
titkári állást szervez, illetve ilyennek szervezését fogja a 
legközelebbi közgyűlés elé terjeszteni.

E helyen említjük meg, bogy az Emke központi 
titkári irodája, félmillió tőke, 100,000 írt évi jövedelem 
és az összes fiókok, valamint szabályok és egyleti ügyek 
adminisztratiója mellett nem költött tiszti kiadásra többet 
egész éven át 3000 írtnál. Ha idevesszük a gróf Kun 
Kocsárd alapítványt is, az Emke központi adminisztratiója 
nem kerül alig fél perezentbe-

Az ülés gróf Bethlen Gábor elnök éltetésével 
véget ért.

LEVELEZÉS.
Verespatak, 1889. aug. 14.

Folyó hó 7-ére Nagyszebenbe idéztettem a hadap­
ródiskola parancsnoksága által öcsémmel együtt, kinek 
elvételi vizsgát kellett tennie. Útközben meglátogattuk 
Magyarigenben lakó gyógyszerész fivérünket, s az ott 
látottakat s tapasztaltakat egy pár sorban bátor vagyok 
megemlíteni. Dicséretes az ottani maroknyi magyarságnak 
összetartása, dicséretet érdemel azoknak — bár még most 
eredménytelen, — de férfias, bátor küzdelme és tevé­
kenysége.

Nem is-lehetne tán ez másként, mert oly helyen 
hol oly derék férfiak állanak a magyarság élén, a magyar­
ság csak is dicséretes dolgokat követhet. Megtekintettem 
az ottan leölt 187 magyarnak közadakozásból emelt sír­
emlékét. Egyszerű de impozáns pyramis alakú sírkő ez,

mely fennen hirdeti a magyarigeni magyarság hazafias 
kegyeletet, és áldozatkészséget. A hegyaljai hires ven­
dégszeretetet és magyaros vendéglátást meg sem említem, 
mert az úgy is köztudomású- Magyarigeni emlékeim leírását 
azon óhajtással fejezem be, vajha minden község és vá­
rosnak oly derék magyarsága volna, mint Magyarigennek.

Innen kedves emlékkel megkezdettem a zónázást. 
Szt. Baross a megmondhatója, ki egyszersmint ennek az 
okozója is, mily pokoli hőséget szenvedtünk a heringes 
hordó tömöttségéve! vetélkedő kupéban. Már alig lihegtünk 
midőn Nagyszebenbe értünk. Itt már zengzetes szóval 
fogadott a fiakeros, nemkülönben a kellner, meg a ven­
déglős. Ügy éreztem magam — e meglehetős szép városban 
— mintha épen Berlinben lettem volna, mert ott sem 
beszélnek többen magyarul (legalább nem hiszem, mint 
itt. Osszejártam az egész várost, de egyetlen egy magyar 
czégtáblát sem láttam, de — pardon ! — egyet mégis 
volt szerencsém látni, de nincs sok köszönet, mert az is 
igy szól :

Székely György 
Militär u. Civilschneider.

annál több magyar szót hallottam a k. k. Kadeten- 
schuleban.

Azon ígéretre, hogy magyar nyelven is letehető a 
felvételi vizsga, igen sok magyar szülő hozta fiát a kadét- 
iskolába, Nem is csalstkoztuuk, mert azok kik a német 
nyelvet nem bírták — köztük öcsém is — magyarul is 
letehették a vizsgát, s ha tudott, illetőleg ha eddig az 
iskolába felületesen nem tanult, s a vizsgát jól letettek : 
fel is vették őket mindnyájAat. Most is a felvett fiuknak 
túlnyomó száma magyar, s kik e d d i g a német nyelvet 
igen gyengén beszélték. Egy néhány ügyes fiú bukott el, 
de ezeket a nagyfokú trema hasaltatta el, plane egy 5 
osztályt jól végzett igen ügyes és szép fiú oly tremát 
kapott, hogy szegény egy egyszerű osztást sem volt képes 
megcsinálni.

Két napi ott létem után ismét zónáztam, ismét főt­
tem, fuladtam Gyulafehérvárig. Útközben kifejeztem öcsém­
nek — ki már kadét ur, s ki a vizsgát, daczára hogy 
magyarul felelt, — kitünően tette le — azon óhajtásomat 
bárha minket otthon egy nehány jó bánya várna, de 
megérkezve, itthon csak rósz bányákat kaptunk, vizszükót 
tapasztaltuk, és még mindig várjuk, hogy a nagy tó, 
bányabirtokosság ügye sikeres megoldást nyerjen.

Janky Kálmán.

VEGYES HÍREK.
— A Bethlén-főiskolában e hó 28 án kezdődnek 

a papi szigorlatok és theol. alapvizs­
gák; 30—31-ón gimn. és elemi iskolai javító és 
pótló vizsgálatok tartatnak; a beiratás 
szept. elsején veszi kezdetét; a tanév ünnepélyes 
megnyitása szept. 2-án a nagyteremben 
történik ;a tanítás első napja szeptember 5 ; 
az igazgató tanács intézkedése szerint szeptember 7 ón

a főiskola gimnáziumánál tartatnak meg a többi ref. 
középiskolákat is érdeklő javító érettségi vizs­
gálatok id. Gáspár János gondnok elnök- 
lése mellett.

— Értesítés. A nagyenyedi reform, egyházmegye 
köz- és házassági törv-szóki ülések vannak összehiva, — 
ezen törvényszékek elnöke nt- Hegedűs Lajos e.h.-megyei 
esperes által, — f. hó 27 ének d.e- II órájára Eoyedie. 
Az ülések a várbeli ref. papi lakban fognak megtartatni.

— Az erdélyi ref. egyházkerület ez idei rendes 
közgyűlése Kolozsvárra október hó 5-ére 
hivatik össze ; e közgyűlésen fog betöltetni néhai Szé­
kely Ferencz kiasz. filol. tanszéke *is- A lejárt 
pályázat, — mint örömmel halljuk — minden tekintetben 
eredményes.

— A pénzügyigazgatóság személyzete P a p p 
György p. ü- tanácsos vezetése alatt folyó hó 11-ón tisz­
telgett főispán ő mlga előtt, ki szívélyesen fogadván s 
tisztviselőket, működésűk sikere iránt legjobb reményét 
fejező ki.

— A regale váltsági tárgyalások f. hó 26-án 
megkezdődnek az újvárosház nagytermében, ahol Tóth 
Sándor helyettes p. ü. igazgató rendezi a rendkívül sok 
fáradságot igénylő aktatömeget.

— A megyei bizottság virilis tagjai névjegyzé­
kének összeállítása munkába vétetvén, — az érdekeltek 
igen helyesen teszik, ha adójuk pontos előírásáról gon­
doskodnak a kir. adóhivataloknál.

A közigazgatási bizottság 40 hid építését rendelte 
el, — 16 000 frtot meghalad az erre szükséges összeg. 
Az árlejtésre figyelmeztetjük az érdekelteket.

— Élénk tábori élet lesz városunkban, az aug. 
25-ig tartó zászlóalj gyakorlatokra a legénység berukkolt. 
Ekkor kezdődnek a fóldandár gyakorlatok Z I a m á 1 ezre­
des vezénylete alatt, ide jővén a kolozsvári és dóési honvéd 
zászlóaljak s ugyancsak 25-ón jön a 22-ik fóldandár három 
zászlóalja Tövisre G u n e s c h ezredes vezénylete alatt. 
Szeptember 1—6-ig az egész dandár hadgyakorlatai lesznek, 
Andrásffy tábornok vezénylete alatt, miben 2 század
— Tövis környékén elhelyezendő — honvódlovasság is 
részt vészén.

— Nekrolog. Özvegy Szenttamási Szalánczy 
Istvánná — Szalánczy Emilia, id- Szalánczy Lőrincz 
testvére, folyó hó 12-ón 60 éves korában. Örmónyszókesen, 
elhalt, — halálát — rokonain kívül fia: Lőrincz 
gyászolja. — Id. Kovács Mihály, Nagyenyed 
egyik derék polgára, 78 éves korában,!, hó 13-án elhalt.
— Béke poraira.

— Szt. István király ünnepe. Most kedden folyó 
hó 20-án a helybeli rom. kát egyház fényesen ünnepli 
meg első magyar királyunk ünnepélyét. Ez alkalomra 
fölkóretett Borsay Samu zenetanár ur, hogy az ünne­
pély fényét egy nehány zenei számmal emelje, a mit 
készségesen el is fogadott és biztos forrásból értesülve, 
a programra követkkező: a Kyrie, Gloria, Credo, és

II.
Kedves Olgám, — drága barátnőm! Nevess ki, 

szidj össze, de el ne ítélj !
Nem tehetek rólar ha vérem, természetem nem 

olyon mint a csigáé. Egy századdal később kellett volna 
születnem. Ennek a mameluk világnak sehogy sem vagyok 
barátja.

Már 16 éves nagy leány vagyok — és környezetem 
ezt még mindig kicsinyli, nem képes engem megér­
teni ! — — — —

Es most olvasd és bámulj ! — — —
Veszprém megyei modern börtönömben 6 hetet tőitek 

a nélkül, hogy valamely mesebeli lovas megszabadításomra 
sietett volna. Az egyhangú unalmas élet majdnem kedély 
beteggé tett. Nagy nónóm sehová sem akart vinni, kizá­
rólag a kerti sétákra voltam utalva. A kertet magas kőfal 
övezte s igy a külvilág is el volt rejtve előttem. Sétáim 
közben egy láb tóra bukkantam — nagy örömmel ragad­
tam meg és a kőfalhoz támasztám, hogy végre börtönöm 
környékét is szemügyre vehettem. Nagy meglepetésemre 
a közelben egy díszes park által környezett kastélyt pil­
lantottam meg, — honnan egy magas — karcsú termetű, 
ifjú épen séta lovaglásra indult. A kocsi ut közvetlen a 
mi kerítésünk alatt vezetett el s igy nemsokára ő is itt 
lovagolt el. Egészen meg volt lepetve, midőn engem a 
kőfalon át megpillantott — nagyon szemérmesnek látszott, 
fülig pirult, — de pillanat alatt összeszedte magát és 
udvariasan köszöntve tovább lovagolt- Sejtem, hogy 
most már egy újabb kaland vár reám és ez ifjút a 
gondviselés vezérelte utamba. Nagynónómtől nem mertem 
kérdezősködni, nehogy eláruljam Kolumbusi felfedezésemet, 
— hanem a puszta véletlenre bíztam az események to­
vábbi fejlődését. Ez történt a 7-ik hót kezdetén egy keddi 
napon. Ettől kezdve minden délután a szokott helyről 
szemlét tartottam a kastély felett. Ismeretlen lovagom 
mindannyiszor hűségesen kilovagolt és udvariasan köszön­
tött, — már-már boszantani kezdett félénk tartózkodásá­
val, midőn a véletlen végre alkalmat adott a megismer­
kedésre, ugyanis zsebkendőmet, melyet napellenzőül 
használtam» ki találtam ejteni kezemből és az a kőfa)

melletti árokba esett, — lovagom ezt messziről észrevette, 
leugrott lováról és lovag ostora segélyével feladá nekem, 
— egyszersmind bemutató magát, hogy őt br. Szentléleky 
Aurélnak hivják — a közeli kastély és uradalom tulajdo­
nosának egyetlen fia is szerfölött örül e véletlen ismeret­
ségnek, mert ő is csaknem halálra unja már magát. El­
mondó, hogy szülei majd agyon szekirozzák majom 
szeretetökkel s az egész família úgy vigyáz reá, mint a 
szemefényére, nehogy meghütse magát vagy épen nap- 
szúrást kapjon, ■— nem olvashat, — mert féltik a 
megvakulástól, nem vadászhat, — mert félnek, hogy meg­
lövi magát — nem tánczolhat, — nehogy hecticát kapjon» 
lovagolnia is csak egy hónap óta szabad, mivel most egy 
olyan hátas lovat kapott, — mely 20 évig szolgálta a 
Eenz czirkusát és oly szelíd mintegy bárány, egy 3 éves 
gyerek is biztosan lovagolhat rajta, tehát ki nem törheti 
a nyakát. Változatosság és bolondok után vágyik, hogy 
visszanyerje ólet kedvét — férfiasságát. Ah 1 gondolám 
magamban, most már semmi kétség — őt szemelte ki a 
sors számomra, hogy megmentsen szánalomra méltó hely­
zetemből ! . . . Teljes rokonszenvet érzék iránta és én is 
elpanaszoltam zsarnokaim méltatlan bánásmódját, hogy 
apám büntetésből hozott e helyre, mert állítólag rósz a 
modorom és igen pajkos vagyok és hogy nagynéném is 
egy regényes hajlam, rósz, neveletlen teremtésnek tart 
stb- .... Púdig korán sem vagyok olyan rósz, bűnöm 
csupán csak az, hogy nem születtem oly jámbor — csiga- 
verü hajadonnak, mint társnőim egyrósze ! . . . A fiatal 
báró ezután fokozott órdelődóst tanúsított irántam, atyja 
könyvtárából regényeket lopott nekem, melyeket én titok­
ban és éjszakánként mind kiolvastam. Egy hót múlva 
levélben tudtomra adá, hogy ő kész engem megszöktetni, 
ha megosztom vele sorsomat és nejévé leszek. Valami 
jótevő érzés hatotta át egész valómat, — hogy br- Szent- 
lólekynó lehelek és egy szép napon zsarnokaimat mint 
Bárónó lephetem meg. A legnagyobb örömmel tudatom, 
hogy kész vagyok tervét elfogadni és nejévé lenni, vala­
mint további terveit is minden ellenvetés nélkül, feltét­
lenül elfogadom. Aurél 2 nap múlva részletesen ismerteié 
tervét, — melyszerint szombaton esti 7* 10 órakor kocsi­

val várni fog reám a szokott helyen — lábtót is hoz 
magával; hogy annak segélyével a kőfalról leszólhassak, 
— egyenesen a sarkadi állomásra hajtatunk, ott vasútra 
Ülünk ás Velenczéig meg sem állunk, — onnan fogjuk 
majd a bókealkudozásokat szüléinkké! megkezdeni. — a 
költségek fedezésére 1200 írtja készen van saját takarók 
cassájában, igy hát mi sem gátolja szökésünk sikerét. — 
Oly boldognak éreztem magamat, — hogy szerettem volna 
Aurélnak a nyakába borulni, csak az bántott némileg — 
hogy ő — aki ily merész vállalatra szánta el érettem 
magát, miért nem tudja olyan hízelgő szavakban kifejezni 
irántami szerelmét — mint például Oszkár tette annak 
idején. Node aval vigasztaltam magam, hogy nem akar 
tolakodó lenni, majd a kocsiba úgy is lesz alkalma meg- 
vallani szerelmét 1 — — — .,

Végre elérkezett a várva-várt pillanat — én már 9 
órakor lefekvést színleltem, nagynéném is hálószobájába 
húzódott, — 7« 10-kor a legszükségesebb ruhákkal ellátva 
magamat — kiossantam a verándán át a kertbe — eleinte 
szokatlan remegés vett erőt rajtam; megszógyeltem maga* 
mat, —■ hogy most — midőn végre szabad lehetek, a 
gyávaságnak helyet adok, — pillanatnyi csüggedósemet 
bátor elszántság váltotta fel s néhány perez múlva a 
kőfalon voltam, épen jókor — mert Aurél már várakozott 
reám, a lábtón gyorsan leszálltam és? az utón várakozó 
hintóhoz léptünk, a bakon egy jó képű öreg kocsis ült 
s a lámpa világánál jól megnézett — aztán egész büsz­
keseggel mondá ; „Annye heh takaros teremtés, valóságos 
tündér Ilona 1 Mégis csak jó gusztussá van a báró urfinak !*

Nó csak ne sokat áradozzék Pista bácsi, — inkább 
hajtom a hogy tud, 4 arany a borravaló ! . . .

Beszálltunk a hintóba — hűvös szél fújt — ón 
fázva burkolóztam felöltőmbe és szivszorongva vártam Aurél 
szerelmi vallomását, mely talán felmelegit! . . .

Számláltam 10-ig, 20-ig . . . semmi szó — semmi 
hang! . . . Valami nyomasztó; — baljóslata érzés fogta 
el egész lényemet —- sirni szerettem volna ! •. • Aurél 

mint egy tál miskolczi kocsonya, ngy reszketett mel­
lettem s bambán, szótlanul bámult előre. Egyizben kezem 
után nyúlt, de ón félve kaptam el azt és a hintó másik

oauevuD 
vegyesks 
sanetae 
Benediki 
Béla és 
duett tel 
és Máh 
kíséretet 
közül feli 
voltak ei| 

pólyhez.

egyesüld 
25-én táj 
közönség

azon eléd 
„Tiz leá] 

elhatároz 
nem sza| 
hogy a 
és élni fj 
indítvány 
operája 
megigórtl 
a ptóbákj 
tanár ur 
Azonban | 
mü betau 
év nagy 
türelem

f. é. szép 
három ul 
7-ón feje]
V Í Z 8 g I

jelentkező 
színpada^ 
ó. az őrs 
ez-, nemz 
kellé 
csengő hl 
íelv. vizs/ 
18 éves 
mi hiteled 
műveltség 
mennyit 
várhatni- 
tóben jön] 
tartoznak! 
törvényesj 
pedig elf 
a beiratáj 
nal lefizet 
30 fel, ol 
fizetése aj 
szükséges] 
oly jelent] 
magánónt 
röl (a mi|

sarkába 
szólni seij 
beleegyez 
felrezzenl] 
tekintett

Mi
levagyui 
részeges 
k e t! - 
lemben 
magam h 
ajtóját é 
reánk sz 
társaság, 
g y á v í 
akadt és 
té ! .

A

api

— bele
udvarlóm
korábbi



k többi ref.
t 8 é g i V Í Z 8-

Jgonduok elnök-

egyházmegye 
|k összehív», — 
»jos e.h.-megyei 
tájára Enyedi e. 
|ak megtartatni, 

t ez idei rendes 
r hó 5 - ó r e 

ii néhai S z e- 
*is- A lejárt 

Idén tekintetben

ilyzete P a p p 
hó 11-én tisz­

ten fogadván a 
[jobb reményei

t. hó 26-án 
an, ahol Tóth 
rendkívül sok

jai névjegyzé- 
az érdekeltek 

llóirásáról gon-

aitóset rendelte 
tséges összeg. 
>t.
than, az aug. 

|yseg berukkolt. 
lámái ezre- 

is déési honvéd 
éldandár három 

lezénylete alatt, 
prlatai lesznek, 

3iben 2 század 
^ádlovasság is

z a 1 á n c z y 
:zy Lőrincz 
tyszékesen,
6 r i n c z 
Nagyenyed 
3-án elhalt.

[t kedden folyó 
lesen ünnepli 
tz alkalomra 

pgy az ünne- 
íelje, a mit 

értesülve, 
la, Credo, és

lábtól is hoz 
leszálh ássák, 

ott vasútra 
lounan fogjuk 
ezdeni. — a 
saját takarók 

|k sikerét. — 
Verettem volna 

némileg — 
el érettem 

[ban kifejezni 
tette annak 

ky nem akar 
Alkalma meg-

ón már 9 
íálószobájába 

lakkal ellátva 
|be — eleinte 
yeltem maga­

lehetek. a 
ggedósemet 

kéz múlva a 
ár várakozott 

í várakozó 
fg kocsis ült 
egész büsz- 

ís, valóságos 
ró urfinak !*
. — inkább

fújt — én 
jártam Aurél

— semmi 
órzóa fogta 

l! - . • Aurél 
ketett mel- 
zben kezem 

Ihintó másik

Sanetus mise részleteket az ez alkalomra összeállított 
vegyeskar fogja énekelni, továbbá Ofertoriumra: „Veui 
sanetae spiritus“ soprán soló, énekli Czirner Laura k. a. 
Benediktusra: „O-sanctissima“ soprán soló, énekli Bihari 
Béla és végül Agnus Dei-re „Atyánk hozzánk járulunk“ 
duett tenor és bariton hangra, éneklik Széki Ferencz 
és Málnási Domokos urak. Megjegyzendő, hogy az orgona 
kíséretet Borsay játsza. mig a helybeli zenész urak 
közül fel vannak kérve, kik a zene kíséretet szívesek 
voltak elvállalni. Ily műsor méltó lesz e nemzeti ünne­
pélyhez.

— Nyári mulatság, A helybeli önkéntes tűzoltó 
egyesület kitűzött, de meg nem tartott nyári mulatságát f-hó 
25-én tartja meg a sétatéren, ajánljuk a mulatni szerető 
közönség szives jó akaratába ezen jótékony egyesületet!

— Opera Enyeden. A műkedvelő-társulat buzdulva 
azon elég fényesnek mondható eredményen, a melyet a 
„Tíz leány és egy férj sem“ ! ezimü operetten elért, 
elhatározta, hogy jövőre ily irányú működését nemhogy 
nem szakítja meg, de merészebb vállalatokba is belefog, 
hogy a nagyérdemű közönség lássa, miszerint még ól — 
és élni fog dicsőségesen- Borsay Samu zenetanár 
indítványára meghozatott Brüll Ignácz Két felvonásos vig 
operája „Az arany kereszt“, a melyet Borsay betanítani 
megígért és a napokban az egyes szólamok meg is kezdik 
a próbákat. A darab még uj és dr. F a r n o s Dezső 
tanár ur szives volt a német szöveget magyarra forditaui. 
Azonban türelmet kérünk a közönség részéről, mert e 
mü betanulása félévet igényel és igy az operát csak jövő 
óv nagy böjtjében lehet előadni. Tehát türelem, mert a 
türelem talán rózsát terem.

— Az országos szinésziskolábana beiratkozások 
f. ó. szept. 5-ón csütörtökön d- u- 3 órakor kezdődnek s 
három napon át, minden délután 3 —5-ig tartanak s igy 
7-ón fejeztetnek be. A jelentkező növendékek felvételi 
vizsgálata szept- 9-én tartatik és pedig: az operára 
jelentkezőké d- e 12 órakor a magyar nemzeti színház 
színpadán, a drámaiaké ugyancsak szept, 9-óu d. u. 3 
ó. az orsz. szinósziskola helyiségében — kerepes! ut 1. 
ez-, nemzeti színház bórháza, III. em let- — A felvételi 
kellékek: színpadias, csinos alak, tiszta kiejtésű, 
csengő hang s kifejlett testi alkotás mellett (melyről a 
felv. vizsgálaton jelenlevő orvos ád véleményt) legalább 
18 éves kor a férfiaknál s betöltött 1 6 óv a leányoknál, 
mi hiteles okirattal bizonyítandó- Szükséges továbbá annvi 
műveltség és iskolai képzettségről szóló bizonyítvány 
mennyit a megjelölt korban minden müveit ifjútól meg­
várhatni- Azok, a kik nem szülőik vagy gyámjuk kísére­
tében jönnek a szülők vagy gyámok Írásbeli beleegyezését 
tartoznak magukkal hozni. A jelentkező növendékek csak 
törvényes családi nevükön irathatják be magukat. Arra 
pedig előre is figyelmeztet az igazgatóság mindenkit, hogy 
a beiratási és felvételi dij - 6 írt - a beiratásnál azon­
nal lefizetendő, felvétel eseten pedig az évi tandíj = drámánál 
30 írt, operánál <0 írt, elcő óvharmadi részlete, melynek 
fizetése alól első éves növendék tol nem meuietik. Végül 
szükséges megjegyeznünk, hogy az operai szakra csak 
oly jelentkezőket veszünk fel, kik a zenészei! osztály 
magánének tanfolyamából 3 osztálynak sikeres elvégzésé­
ről (a mi megkiváutató feltétel ugyan, de egymagában az

sarkába húzódtam Gyávasága vérig sértett,. — hogy még 
szólni sem mer hozzám, kezdtem bánni, hogy a szökésbe 
beleegyeztem, midőn hintónk hirtelen megállt. Mindketten 
felrezzentünk és egymásra bámultunk ! — Aurél alig 
tekintett ki az ablakon, ijjedten roskadt vissza az ülésbe 1

Mi történt ? kórdóm ot meglepetve. Végünk van —— 
levagyunk főzve mondá ő ! Ez az akasztófára való 
részeges vén kocsis ... haza kozott bann a n- 
k e t! - . • En majdel ájultam ijedtemben és szógyeule- 
temben — szerettem volna a föld alá bújni, de mielőtt 
magamhoz térhettem volna — egy inas kinyitá a hintó 
ajtóját és a lámpák fényénél egy egész társaság meresztő 
reánk szemeit! Az Aurél aggódó famíliája volt e díszes 
társaság, — mely hiába faggatá az annyira féltve őrzött 
gyáva csemetét — annak minden szó a torkán 
akad» és bamba fejét a nagypapa lombos plédjébe teme­
tő! .. . Eme határtalan gyávaság és együgyüsóg látása 
végre eszméletemre térített — feledve az engem ért nagy 
szégyent és csalódást — egy pillanat alatt észrevettem, 
hogy a kocsis már jó előre mindent felfedezett — más­
ként nem kerülhettünk volna ebbe a nevetséges helyzetbe, 
•— hirtelen feltaláltam megamai mondván: „Ez a vitéz 

űréi u r fi engem akart megszökte tni, 
— de miután igen fél a náthától - 
meg önyörültem rajta és ime haza 
szöktettem!“ _ _ _

Nagynónóm másnap el volt kóppedve, — mikor
S 0lta az esetet> — a tubákos plébános pedig majd 

a földhöz vágta magát úgy nevetett! . . .

Apám 8 hót múlva szépen hazaszállított s midőn 
any m jól elsiratott — mint a féle javíthatatlan leányt,, 
apam aval vigasztalta, hogy „ezt a leányt nem 
siratni, hanemfórjhez adni kell olyan 
em erhez, a ki szeretni is fogja és 
ranezbais tudja szedni ölet!“ . . ,

Es most ? . . . annyira — a mennyire csak lehet 
ee nyugodtam sorsomba ! . . . . Akadt is már egy 

t r6“ ~ 8 k*1" fegkevósbbé sem látszanak aggasztani 
wabbi kalandjaim, - igen jól tud muatltatni, méltá-

operai osztályokba való belépésre nem jogosít) bizonyítványt 
mutatnak fel, vagy annyi készültséget tanúsítanak, mennyi 
ezen osztályokban megkivántatik, mely esetben a királyi 
zeneakadémiában magánvizsgálatot tehetnek s az ennek 
folytán nyert bizonyítvány alapján az orsz. szinósziskola 
első operai osztályába vétethetnek — Bpesten, 1889. aug. 
l'én Dr. V á r a d i Antal, az orsz- szinósziskola 
titkára.

— Az ÉJIKÉ, lobogó javára adakoztak az özv. 
Körösi Miklós né ő nsga ivón : Sebesi Emilia, 
Veres Miklósnó, X. Y., özv. Keresztes Józsefnó 50—50 
kr. T- A. 30 kr. Özv. Veress Gábornó, Egy valaki, N. N. 
Balogh Vilma 20-20 kr. - Özv. Körösi Miklósnó 80 
kr* Összesen o frt 90 kr. Síim aun Náudornó 
ő nsga ivén: Özv. Kiss Sáudorné 40 kr, özv. Székely 
Ferencznó (Vízakna), Silmann Náodorué, Telegdi Liza, 
Újvári Imréné 20 — 20 kr. összesen 1 forint 20 kr. — 
B ö j the. pónztárnok.

CSARNOK.

Óh ezek a nagy mamák.
Pallacsek Laura után B . . . . S . . . .

I. A tizenötóves Böske.
Szeretett Albertem ! Ezeket a sorokat az óléskama- 

rábau Írom, mint fogoly. Szüntelen könnyeket hullatok.
A nagymama............. oh Albert, magának is van-e
nagymamája? Én meg vagyok győződve, hogy az Isten 
a nagymamákat csak az emberiség kínzására teremtette. 
Jókor reggeltől késő estig hallgatom örökös lameulátióját. 
— „Megtanultad-ó már franczia leczkédet ?“ — „Böske, 
ülj le ide és mivel a zongoranővel szemben helytelenül 
viselte Ítél, olvasd el büntetésből tízszer: „Le petit, agneau“. 
(Képzelje csak a zongora óra alatt a kisasszony egyik 
„Zopf“-ját eldugtam és igy járta meg a várost !) — „Böske 
ma nem szabad sétálni menni, mert rajta kaptalak a 
regény olvasáson“. — „Böske, ha rózsaszín köntösödet 
nem veted le azonnal, egész héten borsót kapsz ebédre !“ 
(t. i. a borsót nem szeretem.)

Oh albert, nincs arról fogalma, hogy mily szeren­
csétlenné tesz nagymamám ! Képzelje csak, egész nap a 
sarkomban van azzal a nagy szemüveggel és azzal a hoszu, 
kék harisnyával, a melyet tálán száz eve kötöget. Soha 
se veszi le szemét rólam, mintha bűnös volnék, pedig csak 
egy szerencsétlen,fiatal leány vagyok!

Es ma! Epén ma érte e! szerencsétlenségem tető­
pontját. Borzasztóan bántak velem. Képzelje csak nagy­
mamám kisütötte, hogy én magával corespondálok! Az 
iskolából haza jőve, szinte sejtettem szerencsétlenségemet. 
A midőn hazaérkeztem, a kisasszony már az előszobában 
várt rám és kárörömmel tudatá, hogy menjek a nagy 
mama szobájába. Elfogulva léptem be. Papa, mama és 
nagymama együtt voltak. Papa mérges volt, mama reám 
sem nézett és nagymama — nagy sietséggel kötött 
tovább. Azt hittem, mind a szivemig hatolnak azok a 
kötőtűk !

nyolja bogaraimat is — nem irtózik ideges­
ségemtől, sőt egész bátran meg meri reszkí­
rozni azt is, hogy véleményt nyilvánítson! egy és más 
dologban, hogy például :afehór, nemfekete, a 
körte nem aim a, az idegesség nem be. 
tegsóg, csak egy affektált szeszéi yt 
és hogy Aurél u r fi nem gyáva — csak egy 
országos szamár s több eféle. — Szóval legújabb 
ugvarlóm a maga nemében egy ritka példány — csak az 
nem tetszik nekem, hogy a franczia regényeknek nem 
barátja és inkább a honi és történelmi regényeket ked­
veli- . • .

Az ellen azonban a legkomolyabban tiltakoznám, ha 
ez az ón legújabb udvarlóm holmi házassági szándékkal 
találna előbb utóbb fellépni, inkább temessenek el most 
éltem tavaszán, mintsem férjhez adjanak ezek az én zsar­
nokaim egy olyan férfinak, a kit nem szeretek.

Sirass meg hát előre is kedves Olgám, mert meg­
történhetik, hogy inkább választom a halált, mintsem 
ennek a sok mámeluk férfinak eltűrjem, hogy magavisel­
temet lépten-nyomon gáncsolják, h'azudozxauak szerelmet, 
hűséget — aztán mikor tettre kerül a dolog, gyáván .és 
csúfosan megretiráljanak! . ..

Élj boldogul és ne feledd a te sokat szenvedett ba­
rátnődet — hü Fruzinádat.

U. I. külömben meg kell jegyeznem, hogy ennek 
az ón legújabb udvarlómnak olyan szép és tüzes fekete 
szemei vannak, hogy te is elveszhetnél benne ! . .

** *

Megjegyzés: Ekét levél figyelmes elolvasása és eszmeme­
netének összehasonlítása ntán mindenki kitalálhatja a „Haj­
dani“ és „Mostan i“ hölgyek közti kiilömbséget, mely úgy 
viszonylik egymáshoz, mint 1: 100-hoz.

Vigasztalásul azonban azt is sietek kijelenteni, hogy „n i n- 
csen szab ály kivétel nélkül !“ . . .

Katona Béla.

„Böske,. te Írtad ezeket a leveleket?“ Kérdó papa 
hosszú, kínos hallgatás után- En pedig reszkettem, elhal­
ványodtam és egy szót se tudtam sz.óiaui.
„Mama“, szólott papa nagymamához fordulva „szívesked­
jék a rósz gyermeket megbüntetni. Azzal a vásott fiúval 
majd számolni fogok magam !“

Oh Albert, képzelheti, mit érezhettem, a midőn 
nagymamámnak-, legnagyobb ellenségemnek ki lettem 
szolgáltatva- Elkészültem a leggouoszabbra. Hogy a zár­
dába csuknak, hogy valahová befalaznak, mind szívesen 
eltűrtem volna; de hogy a nagymama az éleskamarába 
dugjon, azt soha se tételeztem volna fel róla.

Es most itt vagyok, kétségbeesetten rogyok a 
zsíros hordón és elgondolom, hogy ez lesz az ón 
halotti padom, a melyen majd törött szívvel nyugodni 
fogok. °

Oh Albert, ha talán ön ezen pillanatban hasonló 
sorsban volna és borsón térdepelve, gondoljon a szeren­
csétlen Böskere, a ki a nagymama kínzásai következtében 
remenydus életét az éléskamrában végzendi be!

II. A tizenhét éves Böske.
Kedves barátom ! Isten önnel ! Reszkető kézzel Írom 

e sorokat. Még ma elutazom nagymamával és talán soha 
se latjuk többó egymást.

Szegény Albertem ! Magam elé képzelem, hogy 
nem várt levelem mennyire megdöbbenti. Nagymama 
szerelmünket fölfedezte. De Istenem, miért is nem volt 
ön óvatosabb ? Miért sétált még e legnagyobb hidegben 
is óra hosszat ablakom alatt ? En mindig láttam, de — 
nagymama is látta önt. En szerelme eme megindító bi­
zonyságán nem tudtam elóg nagyra becsülni és önt meg­
látva, szivem hangosan dobogott; de nagymama ellenke­
zőleg gondolkozott.

Külömben azzal is vétett, kedves Albertem, hogy 
ez általunk járatott divatlapban számtalan „Böskóhez“ 
czimzett verseit kiadta és rejtvényeket szerkesztett, a 
melyek megfejtve nevemet adták. Az utolsó időben a 
nagymama kötésen kívül rejtvények megfejtésében foglal­
kozott és gyanúja fel lett költve.

Aztán miért is kísért lépésről-lépésre, ha nagymamá­
val sétáltam ? Es a minap két részeg legény megtámadott, 
miéit lépett közbe és miért ereszkedett azokkal miattunk 
veszekedésbe?

Meg is történt ma, a mitől már régóta félek- Nagy­
mama megtudta, hogy mi szeretjük egymást. Leveleit 
megkapta.

Gondolja e hogy szerelme bizonyságait hova rejtet­
tem volt el? Lehet, talán ki nevat! Pelucke kalapom 
bélésébe. így mindig nálam voltak és titokban mindig 
nevettem, ha haza jőve, szekrényemet és táskáimat fölku­
tatva találtam- Rögtön tudtam hogy nagymama újból ki- 
kiváncsi yolt , hisz számtalanszor megfigyeltem íólálmom- 
ban, a midőn mindenemet kimotozta. Látja, könnvelmü 
magatartása figyelmét felköltötte !

Oh ez a kedves, drága kalap! Hidje el, Albert, 
nagyon rosszul állott és mégis szívesen viseltem. De 
szerelmünkért szívesen megtettem ez áldozatot.

De ma a midőn délelőtt a nagymamával sétálni 
mentünk, egy kegyetlen szól lekapta fejemről. Ijedtemben 
szinte meghaltam.

„ Kalapom !“ kiállók kétségbeesve- „El vagyok veszve!“
Nagymama csak fürkészőleg tekintett reám, de nem 

szólIott semmit- Egy fin szerencsésen megfogta a kalapot 
és visszahozta nekünk- Ezen percztol fogva azonban nagy­
mama nem vette le szemét róla. A midőn haza érkeztünk, 
első szava is az volt: „Böske, add csak ide kalapodat!“

Hl voltam árulva! — A nagymama által hirtelen 
összelármázott családi értekezlet azt határozta, hogy nagy­
mamával azonnal utazzam el.

De azért hidje el nekem, szivem, jó Albertem, hogy 
ha százezer nagymama, százezer kék harisnyával és egy mil­
lió kötőtűvel közénk lépne is, ón ont mindig szeretni fogom!

NY L T T E R*)
F i s c her* Gr- y ő z ő

városligeti testegyenesitő és 
hidegvíz gyógyintézete Budapesten 

Hermin a-u t 1525.
(ezelőtt dr. F i s c li h o f-féle vizgyógyintézet.)

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett he­
lyen fekszik. Berendezése elsőrangú, a lakásokról, 
kényelemről, szórakozásról mindenképen gondos­
kodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógyintézet­
ben gyógyittatik mindenféle izületi és csont- 
baj, gyuladások, ticzamodások, tö­
rések, Ízület mer évűié s, zsugorodás, 
csontgörbülések, a tér'd és láb sokféle elfer­
dül é s e, — hátgerincz görbülések, 
tyukmell, ferde nyak, veleszületett fi- 
czamodás. A végtagok viszér tágulás a, 
vastagodása. — Ahátgerincz-sor- 
v a d á s (tabes dorsalis) Charkotnak a hír­
neves párisi tanárnak legújabb elvei szerint és fűző 
által is sikerrel gyógy kezeltetik.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden ilyen 
kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek bent­
lakók vagy bejárók. — Prospektus ingyen.

Hozzám intézett Írásbeli felhívások ajánlva 
küldendők.

*) Az e rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget a S z e rk.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY_____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.
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rész vény társulat ezelőtt

sRAUSCHENBACH
Gyár:Külsőváczi-úi7 nnn A P£ST SÄSSiK^:

Lóvonatú vasút állomás. jálól lOpercznyi távolságra.

Különlegesség :

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

mm

mm
m

Sössen ;& ::s äus c he sö a c h

?tF\\m iTöTrit TI'

Cr=5

c-.; u

tó-'' ri^e«

L\
US;

3Va, 4 és (uj) 6 lóerejű mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Szénfütésnél kell 200—350 :*<<(> S50 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5—7 5-7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5—7000 7—10000 középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kieséplsse, ki.iinő tisztítása és osztályozása mellett. 
Verölécses gőseséplőgópek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejüfa-, szén- és szalmafiitési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvényíársniaí ezelőtt

SROSSiANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

Eladó
8 V TO H

Szentkirályutcza 737. házszám alatt
LÖVICH GYÖRGY, 

irodavezetőnél,

820. szám.
1889. m.

r

Árlejtés! hirdetmény.
községében 

kr.

DpPÖPP

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző, 
beteg és gyulladt foghust gyógyít és erősít, 
a fogkövet eltávolítja és képződését meg 
gátolja; a száj bűzt azonnal megszünteti 
naponta! használatnál 

cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi
I világ- Anatherin 

hirü SZÁJVIZE
kétszer oly nagy palaczkokban, mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó 
TVr PÍVPP facm‘lQvtÓl‘1 meb’ a foSakat folyton egész-

1 -*■ "-*■ ^vgpaÖBldJttjjgej s szép állapotban fartja.

Dr. POPP anatherin fogpasztáj a §:
finomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghus megerősítésére

Tji- Pf) pp ffirrnAnO ragy°gó fehérségű fogakat kölcsönöz 
' ■*" -1 ^a nélkül, bogy mint más fogporok a

fogak zomáuczát megsértené.

Dr. POPP növényszappana *
mindennemű bőrkiütések ellen és különösen fürdőkhöz.

Tjp POPP NAPRAFORGÓ Zszap- \ (nem glicerin). A leg- 
VE>US f panayújabb és a legfinomabb

divat-pipere-szappanok. A bőrt bársonyfinommá teszik.
Arak: Anatherin-szájviz 50 kr. 1 Irt és 1 Irt 40 kr. 

Anatherin fogpaszta tégelyben 1 Irt 22 kr. Aromatikus fog­
paszta 35 kr. Fosrpor dobozban 63 kr. Növényszappan 30 kr. 
Napraforgó-szappan 40 kr. Yénus szappan 50 kr.

E szerek kaphatók Nagycnyeden : Kovács J. és Varró 
F. gyógyszerészeknél és C z'i r n e r J. J. kereskedőnél. 7 — 12

Orvosi vélemény.
Alulírottnak több éven át alkalma volt 

úgy magán, mint pacienseinél meggyőződni 
arról, hogy dr. POPP udvari fogorvos Ana 
therin szájvize minden más létező hasonló szert 
minden kétséget kizárólag felülmúl, amennyi 
ben nemcsak a száj kellemetlen szagát távo 
litja el, hanem a fogakat épségben tartja és 
a szájat teljesen konserválja.

Dr. Schaffer Ägost lovag,
orvos és a bécsi orvosi facultás tagja.

Dräsche tanár Béesben a valódi anatherin száj­
vizet a saját orvosi szakosztályában a cs. kir. általá­
nos kórházban gyakorlatilag alkalmazta — s ép oly
czélszeriinek, mint jeles minőségűnek nyilvání­
totta.

Alsófehérmegye tekintetes közigazgatási bizottsága folyó évi augusztus hó 14-én tartott 
illésében 645. sz. alatt kelt határozatával a következő építkezéseket u. m.

A) Az iilvinczi járásban.
1. A gyulafehérvár— drombár—szekási törvényhatósági utón Berve 

egy hid építését
B) A balázsfalvi járásban.

1. A tövis—mihálczfalva — Veresegyház—vízaknai törvényhatósági 
utón 1 hid és 6 áteresz építését

C) A kisenyedi járásban.
1. A koncza—preszákai törv. hat. utón 1 fahíd építését
2. A koncza—bervei törv. hat. utón 2 fahifd és 3 áteresz építését

D) A marosujvári járásban.
1. A felső marosujvár - szárazvámi törvényhatósági utón 2 fahíd 

újra építését és egy hid javítását
E) A nagyenyedi járásban.

1. A nagyenyed—abrudbányai törvényhatósági utón 2 darab kő 
és 3 darab faáteresz építését

2. A nagyenyed—háportoni törv. hat. utón 2 fa áteresz építését
3. A nagyenyed—toroczkói törv. hat. utón 3 fa áteresz építését
4. A tövis—csáklyai törv. hat. utón egy fa áteresz építését

F) A magyar!géni és verespataki járásokban
1. a hegyaljai törvényhatósági utón 2 fahíd és egy fa áteresz építését 2331 frt 31 kr.
2. a gyulafehérvár—abrudbánya—topánfalvi hadászati utón 1 

fahíd, 5 fa és 3 kő áteresz építését
Összesen

költség összeggel engedélyezte.
A fenn felsorolt munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából az

1883. évi augusztus hó 28-ik napjának délelőtti 10 órájára
az alsófehérmegyei m. kir. államépitószeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny 
tárgyalás hirdettetik.

Vei senyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok elvállalására vonatkozó, 
az engedélyezett költség után számítandó és a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénz- 

I zel ellátott zárt ajánlataikat, melyeknek boritékczimén határozottan megjelölendő, hogy az 
ajánlat mely munkálatra tétetik, a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi­
val inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezett ajánlatok figyelembe nem fog­
nak vétetni. oJ

Egy boríték alatt csak egy útvonalra, vagy az összes építkezésekre tehető ajánlat.
Távirati vagy oly ajánlatok, melyeknek boríték czimén a munkálat, melyre az ajánlat 

tetetik — megjelölve nem lesz, nem fogadtatnak el.
, . ®zóban forgó építkezésekre vonatkozó tervek és költségvetések a nevezett m. k. 

allamepiteszeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Alsófehérmegyei m. k. államépitészeti hivataltól
Nagyenyeden, 1889. évi augusztus hó 14-én.

770 frt —

1518 frt 63

577 frt 93
1892 frt 26

672 frt 62

602 frt 68
502 frt 68
799 frt 16
288 frt 46

2331 frt 31

2527 frt —

M
)

O
O

ÍN
S frt 73

kr.
ki

J

Dán

létezői
állat-
alakol
lyama

tanát I 
a tud

térség

szerit 
előnyt 
nek 
hatnall 
az őri

zati

érteit 
közül I 

ki az 
tulajdj 
két 
dons

első czil 
nem tai 
nézve,

azt ug 
Előpafj

barátsa
ellene,!
ben
többi

jöttek 
fürdő 
8 áztál 
patakon

vehető |

addig 
a bau ej 
négy- 
tartózd

nyokrq
most
TirulóÜ

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. 18-9.


